Corrigé de l’exercice 8 p. 80 : le daltonisme

1. Léo présente une forme de daltonisme qui l’empêche de voir la couleur rouge. Il est incapable de lire le nombre 42 dans le test de la vision des couleurs qui lui est proposé. Son père perçoit normalement la couleur rouge (voir l’arbre généalogique) et donc le papillon photographié lui apparaît comme sur la photo du haut, de manière normale. En revanche son grand-père, insensible à la couleur rouge, ne perçoit pas cette couleur et voit le papillon comme sur la photo du bas, avec une large dominance jaune, les fleurs apparaissant bleues.
2. Représentation schématique des chromosomes de la paire n°23 des parents de Léo :

  chromosome X    chromosome Y


Léo ne voit pas le rouge : il possède donc l’allèle anormal de la vision des couleurs rouge-orange. En revanche il possède l’allèle normal pour la vision de la couleur verte.

Son père a une vision parfaite des couleurs, donc il possède obligatoirement les deux allèles vert et rouge, car il les possède en un seul exemplaire.

Sa mère a une vision normale du rouge. Donc elle possède au moins un allèle normal ; mais comme son fils, Léo, n’a pu hériter que d’elle le chromosome X  avec l’allèle anormal, elle possède obligatoirement un chromosome X avec l’allèle anormal.

3. .Les hommes ne possèdent qu’un seul chromosome X. Si ce chromosome est porteur de l’allèle anormal de la vision du rouge, les hommes atteints auront une vision déformée des couleurs rouge-orange. La mère de Léo et sa sœur Léa ne sont pas touchées, car elles possèdent au moins un de leurs deux chromosomes X possédant l’allèle normal de la vision du rouge.

4. Léa a hérité ses chromosomes X de son père et de sa mère. Celui de son père est normal. En revanche elle peut avoir hérité du chromosome X avec l’allèle normal de sa mère ou du chromosome X avec l’allèle anormal de sa mère. Elle a donc une « chance » sur deux (50 %) de posséder l’allèle anormal. Si elle épouse un homme qui voit bien les couleurs, deux cas se présenteront si elle donne naissance à un garçon : si elle donne à son fils son chromosome X normal, il verra parfaitement les couleurs ; si elle lui donne son chromosome X anormal, son fils sera daltonien. Si elle donne naissance à une fille, celle-ci verra parfaitement les couleurs car elle possèdera toujours un chromosome X normal, celui de son père.

RAPPEL : LA NOTION LA PLUS IMPORTANTE QUI PERMETTE D’EXPLIQUER CE FAIT EST QUE LES DEUX CHROMOSOMES D’UNE MÊME PAIRE SE SéPARENT LORSQUE LES GAMèTES SE CONSTITUENT. DONC CHAQUE GAMèTE NE POSSèDE QU’UN SEUL CHROMOSOME DE CHAQUE PAIRE, DONC QU’UN ALLèLE DE CHAQUE GèNE ;

ENSUITE, à LA FéCONDATION, LES CHROMOSOMES HOMOLOGUES SE RETROUVENT ET LES GèNES RETROUVENT AUSSI DEUX DES ALLèLES QUI EXISTENT DANS LA POPULATION HUMAINE, AU HASARD.
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